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Aufgabe : Untersuche die Folge:
2n? +11
=24
3n° +4

auf Beschranktheit.

1. Lésung : I. Wir definieren: a) Eine Folge {a,} heifdt nach unten beschrankt, wenn es eine untere
Schranke S eR gibt mit:

a, =S, fur alle neN.
b) Eine Folge {a,} heil3t nach oben beschrankt, wenn es eine obere Schranke S,eR gibt mit:
a, <S, fur alle neN.

¢) Eine Folge {a,} hei3t beschrankt, wenn {a,} nach oben und nach unten beschrankt ist, d.h.: es
gibt eine untere Schranke S, eR und eine obere Schranke S,eR mit:

S, <a, <S5, fir alle neN.

Il. Bei den nachfolgenden Beweisen zu den Beschranktheitseigenschaften der Folge sind immer
Ungleichungen auf allgemeingultige Aussagen durch Aquivalenzumformungen zuriickzufihren.

. .y 2n®+11 . 13 19 27
Wir haben fur die Folge &, = ———— mitden Folgengliedern: a; = —,a;= —,as= —,
3n° +4 7 16 31
4 ) .
as = 5—:23 ... die nachstehenden Behauptungen und Beweise:
1) Behauptung: a, hat als eine untere Schranke S, = 0.
Beweis: a, =S, (fir alle neN)
2n® +11
— >0 n*+4) (>0
3+ 4 | [Bn"+4) (> 0)
2n° +11=0 | -11
n®>-11 wahre Aussage fur alle natirlichen Zahlen
2) Behauptung: a, hat als eine obere Schranke Sy = 2.
Beweis: an< Sy (fdr alle neN)
2n® +11
—— <2 n’+4) (>0
3+ 4 | [Bn"+4) (> 0)
2n? +11< 2(3n2 +4)
2n° +11<6n° +8 | -2n?, -8
3<4n? wahre Aussage fur alle natiirlichen Zahlen

3) Aus der Beschranktheit der Folge nach unten und oben folgt die Beschrénktheit insgesamt.
2. Loésung : I. Hier gehen wir wie folgt vor: Hat eine Folge einen Grenzwert, so ist sie auch be-

schrankt. Es ist also im Falle der Konvergenz der Folge der Grenzwert zu ermitteln. Dabei ist wahr:
Ist eine Folge ein Bruch mit Z&hler und Nenner als Summen von Potenzen, so gilt:
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e p.(n) > p,(n)
—  pu(n) = p,(n)
S
0 Pu(n)<p,(n)
Die Potenzen p;(n) und p,(n) sind dabei u.a. vom Typ n, kOR.
II. Fiir den Zahler Z(n) = 2n” +11 der Folge a, ist der Ausdruck 2n? die héchste Potenz, fir den

||m r |:pl(n) t... —

n->e g, (N) +... -

Nenner N(n) = 3n° +4 der Term 3n? der Ausdruck mit der héchsten Potenz. Beide héchste Po-
tenzen sind gleich, die Koeffizienten vor den Potenzen sind r=2 und s=3, als Grenzwert ergibt sich

. N 2 . 2n* +11 )
also die Zahl r/s, mithin gilt: lima, = 5 Damit ist die Folge &, = m auch beschrankt.
n—>c0 n
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